
ATA DA 009ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 26 DE FEVEREIRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – 
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
– Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 
Fernando Vampiro – Marcius Machado – Marlene 
Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 
Milton Hobus - Nazareno Martins – Neodi Saretta - 
Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha 
- Ricardo Alba - Rodrigo Minotto - Sargento Lima – 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 
         Padre Pedro Baldissera 
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA  (Orador) – Faz uma 

reflexão acerca de um pensamento cristão que 
afirma a imortalidade da alma e o conceito de céu 
e inferno. Que ao conceber essa ideia lhe veio a 
imagem do falecido ditador venezuelano Hugo 
Chaves. 

 Ressalta que este era um homem de ideais 
socialistas, comunistas, se intitulava leninista e 
marxista, e que por dedução óbvia, ateu, e seria 
uma pretensão dizer que a sua alma estaria no céu. 

 Argumenta que, como não existe uma terceira 
opção, sobrou o inferno. E afirma “pobre do 



diabo”, pois começou a imaginar o sr. Hugo Chaves 
no seu lugar que, em pouco tempo, já estariam 
sucateadas as caldeiras e os espetos. 

 Para ilustrar o seu pronunciamento, apresenta 
um vídeo. 

 Comenta que o povo venezuelano morre por falta 
daquilo que é o mais básico: a perspectiva de 
vida, sem trabalho, em um país em que a inflação 
supera a um milhão por cento. 

 Menciona que Hugo Chaves, quando falava na 
pátria grande, se referia a um projeto de 
transformar toda a América Latina unida por seus 
ideais socialistas. E que as pessoas que ainda 
cogitam, mesmo em pensamento, instaurar essa 
desgraça no Brasil, afirma que a nossa bandeira 
não é vermelha, mas sim, verde e 
amarela.[Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Faz um 

breve relato do que foi vivenciado, ontem, nesta 
Casa, com relação aos atingidos por barragens. 
Compareceram várias entidades, movimentos, que 
colocaram a realidade que estão vivendo, seus 
sofrimentos e apreensões comparando com o que 
aconteceu em Brumadinho. 

 Relembra que hoje, em Santa Catarina,  existem 
177 barragens, nove delas são de rejeitos, e o 
governo federal estipulou que 44 dessas barragens 
deverão passar por uma vistoria. 

 Ressalta que o próximo passo é ser criada a 
Frente Parlamentar, e a partir daí, na primeira 
semana de abril, realizar uma audiência pública em 
que serão reunidos todos os envolvidos com as 
barragens, sejam os atingidos, as construtoras, os 
órgãos fiscalizadores, os municípios. Que sejam 
analisadas ações que venham prevenir alguns 
desastres, alguns planos de evacuação, alguns 
planos de atendimento às famílias que foram 
realocadas. 

 Menciona que os bombeiros já fizeram uma 
vistoria, mas é preciso ter todos esses dados em 
mãos, e conseguir realmente criar algo prático que 
mostre que Santa Catarina, com suas 177 barragens, 



está segura e os catarinenses com sua vida 
preservada. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Tece 
comentários sobre os acidentes fatais que têm 
ocorrido no Brasil e em Santa Catarina, provocados 
por motoristas que consomem bebida alcoólica em 
excesso. Menciona tragédia acontecida no final de 
semana, na SC-470, ocasionada por um condutor 
embriagado. Acrescenta que os envolvidos pagam 
fiança e são soltos, vivemos no país uma epidemia 
de acidentes de trânsito, com pessoas morrendo 
geralmente jovens, e famílias destroçadas pela dor 
da perda. Ressalta que todas as pessoas citadas, e 
que na direção estavam alcoolizadas, estão livres 
e leva anos para serem julgados e punidos. Destaca 
ser necessário travar uma batalha para que a 
legislação federal seja alterada, o crime para 
quem bebe e dirige tem que ser hediondo, não ser 
permitido nenhuma espécie de progressão de pena, e 
muito menos liberdade condicional, portanto, a 
pessoa não deve sair da prisão antes do 
julgamento. 

 Encerra alertando a PRF - Polícia Rodoviária 
Federal, para que tenha mais atenção, seja mais 
atuante, tem que haver mais fiscalização, no 
Brasil as leis são muito brandas para quem bebe e 
dirige.[Taquígrafa: Ana Maria] 

   
 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Demonstra sua preocupação com a Reforma da 
Previdência, uma inquietação que é de todos os 
brasileiros. 

 Traz elementos que demonstram que o slogan do 
governo, de que agora “todos vão pagar”, não é 
verdadeiro, e acredita que esta reforma vai 
empobrecer aqueles que dela mais necessitam, 
praticamente acabando com a Previdência Pública no 
país.  

 Explica que a reforma foi apresentada pelo 
governo em 20 de fevereiro, mas ainda deverá 
passar pela Câmara e pelo Senado. Evidencia no seu 
discurso os pontos mais polêmicos desta reforma, 
como a idade mínima, que atualmente não existe, 



mas passa a existir, sendo 65 anos para homens e 
62 anos para as mulheres, tanto no setor privado 
como no setor público.  

 Também acaba a aposentadoria por tempo de 
contribuição, que hoje é de 35 anos para homens e 
30 anos para mulheres, passando para 40 anos de 
contribuição. O tempo mínimo de contribuição sobe 
de 15 para 20 anos, e com 60% do valor do 
benefício que sobe 2% a cada ano somado de 
contribuição, ou seja, o aposentado só vai ter 
100% do benefício se contribuir com o INSS por 40 
anos.  

 Quanto aos professores, atualmente os 
professores podem se aposentar aos 55 anos, com 30 
anos de contribuição e as professoras com 50 anos, 
desde que tenham 25 anos em sala de aula. Ressalta 
que com a reforma só poderão se aposentar, homem e 
mulher, desde que tenham 60 anos de idade e 30 
anos de contribuição. Demonstra perplexidade com a 
situação dos professores desta idade e os alunos, 
no caso de crianças muito pequenas que demandam 
maior energia, tendo que interagir em uma creche. 

 Na aposentadoria rural, atualmente a idade 
mínima é 60 anos para os homens e 55 para as 
mulheres, direito que foi conquistado na 
Constituição de 88, com no mínimo 15 anos de 
contribuição.  Agora, entretanto, homens e 
mulheres estão equiparados, na suposta tese de 
igualdade, não considerando a dupla jornada de 
trabalho feminina. Lamenta pelas agricultoras, 
mulheres sofridas que serão penalizadas com mais 
cinco anos na idade e na contribuição antes de 
conseguirem a sua aposentadoria.  

 Ainda, no benefício de prestação continuada, 
pela proposta, com 60 anos, quando se aposentarem, 
os idosos receberão R$ 400, e só terão o salário 
integral aos 70 anos. Duvida que, recebendo este 
valor, muitos possam sobreviver até lá.  

 Na limitação de benefícios, entra a pensão por 
morte, que passará a ser a metade do que o titular 
recebia, mais 10% por dependente. Indaga quantas 
pessoas de 60 anos ainda tem dependentes, e aqui, 
mais uma vez, o governo penaliza duramente o povo 
brasileiro.  



 Na questão do regime de capitalização, diz que 
é uma vergonha, porque é somente a contribuição do 
cidadão sem a participação do estado e do 
patronato.  

 Quanto ao debate da reforma da previdência, 
alerta que ela não é melhor para todo mundo, como 
está sendo propagado, o povo mais necessitado é 
que novamente está sendo prejudicado. [Taquígrafa: 
Sara]  

 
 DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Por ser 

membro da comissão de Direitos Humanos, comenta 
sobre o debate que se encontra no Supremo Tribunal 
Federal em relação à criminalização da homofobia e 
transfobia, que devido à lacuna deixada pelo 
Congresso Nacional, que não legislou o assunto e 
iniciou em 2006, já havia necessidade de penalizar 
atos homofóbicos com uma legislação específica, e 
o tema foi para o aguardo de uma reforma do Código 
Penal, bem como o PL n. 7.582/2014, que trata dos 
crimes de ódio e intolerância, igualmente ficou 
estagnado. Elenca que o Brasil é considerado o 
pior país do mundo para a população homoafetiva, 
detendo o maior índice de assassinatos da 
população trans.  

 E, assim, trabalhará na citada comissão 
seguindo os ensinamentos transmitidos por seus 
pais, que são: respeito, empatia, tolerância e 
amor ao próximo.  [Taquígrafa: Sílvia] 

  
********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSDB 
 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Traz à tribuna novamente o tema sobre o estado de 
conservação das rodovias do estado, falando que 
muitas situações de acidentes poderiam ser 
evitadas, é preciso dar atenção a vários trechos 
de estradas estaduais, já que muitas estão 
abandonadas, sem a mínima estrutura. Lamenta que 
recursos só existam para três pontes: a Pedro Ivo, 
a Colombo Salles e a Hercílio Luz, que há anos 
está em reforma. Conclama a todas as pessoas que 



moram no Vale do Itapocu, Guaramirim e 
Massaranduba, áreas que fazem parte da SC-108, que 
ajudem a protestar, agilizando e demonstrando 
insatisfação para o abandono da região. Procede 
apresentação de vídeo para ilustrar sua fala. 

 Menciona a chuva que prejudicou e causou um 
estrago muito grande em parte da cidade de 
Guaramirim, levou parte da estrada, que atualmente 
está fechada no trecho confluente com Jaraguá e 
Guaramirim, sendo urgente providência, já que 
muitas famílias ficaram desabrigadas, perderam 
suas casas e estão em abrigos. Procede 
apresentação de vídeo de reportagem do Jornal NSC, 
para ilustrar seu discurso. 

 Encerra acrescentando que não aceita o nosso 
estado praticamente sem ferrovias, zonas 
metropolitanas necessitadas em desafogar o 
trânsito, e o próprio governo afirmando que não é 
prioridade a questão da implantação de ferrovias.  

  
Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – Concorda 

com o deputado Dr. Vicente Caropreso, colocando-se 
à disposição para ajudar.  

  
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado Dr. Vicente Caropreso pelo 
tema debatido, citando que realmente a situação 
rodoviária de Santa Catarina é grave. [Taquígrafa: 
Ana Maria] 

   
 Partido: PT 
 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Faz 

referência ao projeto da Reforma da Previdência 
que será encaminhado ao Congresso Nacional. 
Comenta que tem concordância em relação à 
necessidade de mudanças, para o equilíbrio do 
sistema. Porém, questiona qual a Reforma da 
Previdência que o país precisa implantar? Comenta 
que não quer uma reforma que não ataca os 
privilégios de minorias da sociedade, este tipo de 
reforma o Brasil não precisa. Menciona que o atual 
projeto fere brutalmente quem menos ganha, 
prejudica de maneira especial os idosos, as 
mulheres, os trabalhadores rurais homens e 



mulheres, está faltando justiça social na proposta 
do atual governo federal. Destaca que a mesma 
acaba com a seguridade social e igualitária em 
nível de país. 

 Encerra afirmando ser necessário cobrar os 
devedores que acumulam dívidas de mais R$ 450 
bilhões com a Previdência. O momento é sério e 
profundo, entendendo ser urgente o povo brasileiro 
se organizar para que esta Reforma da Previdência, 
que será um caos, não seja votada no Congresso 
Nacional. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 
 Partido: MDB 
 DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Refere-

se ao aniversário do saudoso ex-governador Luiz 
Henrique da Silveira, que no dia anterior estaria 
completando 79 anos.  Em nome da bancada do MDB, 
registra esse momento importante.  

 Lamenta que, na presente data, ao comparecer 
no gabinete do secretário da Saúde para acompanhar 
o presidente e o gestor do Banco de Olhos, 
supreendeu-se com o mau atendimento por parte do 
titular daquela pasta.  

 Entretanto declara que, há algum tempo, fez 
convite ao governador para que visitasse a cidade 
de Joinville, no que foi prontamente e muito bem 
atendido.  Relata que o secretário da Casa Civil 
logo entrou em contato, pelo que agradece e saúda 
o mesmo, bem como ao governador Moisés.  
Cumprimenta igualmente o secretário da 
Administração, uma pessoa extremamente 
comprometida, muito atenciosa nos seus 
atendimentos, bem como a vários outros secretários 
que demonstraram essa conduta consigo e os demais 
deputados.  

 Ressalta que as reclamações relativas ao 
secretário da Saúde vêm de muitos parlamentares, 
que são um elo com a sociedade para lutar pelas 
suas demandas, e comenta que o mesmo está 
destoando da equipe de governo, bem como do 
governador, no relacionamento com o Parlamento, 
considerando tal comportamento do secretário uma 
falta de respeito, não só com a Assembleia 



Legislativa, mas com todo o estado de Santa 
Catarina. 

 Acredita que, se o mesmo não está preparado 
para relacionar-se com pessoas, não deveria 
assumir o desafio de ser um gestor público, 
acrescentando que esses comentários negativos vão 
atingir a gestão do governador Moisés. 

 
Deputado Jerry Comper (Aparteante) –  Concorda 

com o deputado, relatando que também foi muito mal 
atendido, e o mesmo comportamento tem se repetido 
com muitos parlamentares.  

 
 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Endossa as palavras do deputado, explicando que 
tinha uma audiência na Saúde junto com a prefeita 
de Salete, e naquele dia a Bancada do Oeste foi 
recebida pelo governador Moisés. Entretanto, a 
prefeita foi muito mal atendida. Atesta que os 
demais secretários têm tratado a todos com 
respeito, mas infelizmente o mesmo não acontece 
com o secretário da Saúde.  

  
Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Declara reconhecer que o secretário tem um perfil 
fechado, mas é uma pessoa muito comprometida.  
Entretanto, deve estar passando por uma situação 
difícil pela necessidade de fazer um diagnóstico 
da área de saúde, com uma demanda muito grande e 
poucos recursos para atender a todos. Mas se 
propõe a conversar com o secretário para tentar 
amenizar tal situação, entretanto não justifica a 
forma de tratamento. Demonstra certeza de que o 
mesmo tem boa vontade de trabalhar e intenção de 
acertar.  

   
Deputado Ivan Naatz (Aparteante) –  Corrobora 

as palavras dos demais deputados,  narrando que 
também passou por constrangimentos na segunda 
visita que fez à secretaria da Saúde. Explica que 
o governo não é um quartel, e isso deve ser 
compreendido para que seja possível governar, 
falando isso a título de observação, de que são 
agentes públicos que devem respeito e compromisso. 



 
 Deputado João Amin (Aparteante) – Solidariza-

se com o deputado, até porque muitas vezes ficou 
constrangido frente aos convidados, que têm seus 
pleitos em favor da sociedade. Fala que foi muito 
bem atendido na secretaria de Educação e pela 
Primeira-dama do estado, que o convidou para 
conversar sobre a Fundação Nova Vida. Independente 
do partido, as pessoas que procuram as secretarias 
querem ouvir um compromisso com a demanda que 
estão levando, que sempre é para a sociedade. 
Espera que no futuro não seja mais preciso fazer 
essas reclamações. [Taquígrafa: Sara]  

 
 Partido: PSL  
 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Lamenta o 

trágico acidente que vitimou as duas jovens Amanda 
e Suelen, no vale do Itajaí, declarando que aquela 
comunidade está de luto pela fatalidade de tal 
acontecimento na BR-470.  Externa seus pêsames às 
famílias enlutadas, declarando que confia no Poder 
Judiciário, que deve aplicar punições exemplares a 
fim de fazer com que os motoristas sejam mais 
responsáveis.  

 Registra a vinda do ministro da Saúde para 
Santa Catarina, que trouxe R$ 28 milhões e 13 
ambulâncias, entregues pelo próprio ministro 
Mandetta, que é médico e tem sensibilidade para as 
demandas da Saúde. Relata que a entrega desses 
veículos e a assinatura dos convênios contou com a 
presença do governador Moisés, e tem um simbolismo 
muito grande, porque reforça o compromisso que o 
governo Bolsonaro tem com toda Santa Catarina.  

 Lembra que os recursos que foram liberados já 
foram alocados há muitos meses, estavam parados no 
Ministério da Saúde, mas foram liberados agora, e 
pré-determinados para certos municípios. Entende 
que muitos municípios merecem mais atenção, porém 
esclarece que estes valores já estavam alocados e 
foram resgatados agora em favor da Saúde do povo 
catarinense. [Taquígrafa: Sara]     

    
 Partido: PSL 



 DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) – Tece 
comentários a respeito dos incentivos fiscais ao 
informar que o governador do estado encaminhará à 
Alesc um projeto de lei para regulamentar os que 
foram revogados com os decretos que atingiram 
vários produtos, como itens da cesta básica. 
Enfatiza que os ajustes serão negociados com cada 
um dos atingidos com a retirada, tendo por 
finalidade dar segurança jurídica aos setores 
impactados.  

 Comenta o modelo que aperfeiçoa recursos na 
questão da integração do Samu com o Corpo de 
Bombeiros, o que resulta em economia, como 
aluguéis. Destaca que o estado catarinense serve 
de exemplo para o Brasil, e foi colocado ao 
ministro da Saúde que esteve no estado na data 
anterior, liberando recursos para a saúde.  

 
 Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e comenta sobre a 
vinda de uma equipe do norte da Itália, que esteve 
aqui no estado e, agora, virão para vivenciar a 
forma de trabalho dos serviços do Samu.      

   
Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Demonstra preocupação sobre o tempo para negociar 
com os diversos segmentos da economia catarinense 
em relação à revogação dos incentivos, e pede que 
o deputado colabore no caso de uma prorrogação. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

  
 Partido: PP 
 DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – Tece 

comentários a respeito da reforma do Colégio 
Catulo da Paixão Cearense, de Sombrio, com muito 
carinho e, agora, comemora as melhorias que foram 
realizadas, permitindo que as portas fossem 
abertas novamente para receber os alunos, os 
estudantes. Demonstra orgulho do legado que se 
deixa à futura geração do sul do estado, que é uma 
educação com qualidade, a qual é primordial para a 
comunidade escolar. 

 Analisa a situação de duas barragens 
construídas na época da Sudesul, no município de 



Jacinto Machado, a do Rio Leão e Rio Bonito, ao 
exibir vídeo que mostra a realidade das mesmas 
quanto à manutenção, e pede que as autoridades 
competentes tomem medidas cabíveis, pois já se 
passaram 20 anos e não foram realizadas obras de 
conservação pelos órgãos responsáveis. Desde 2017 
traz o tema ao Parlamento com a finalidade de 
chamar atenção sobre a demanda, e pede o apoio da 
Assembleia Legislativa para que se evite um 
acidente. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

  
********** 

Ordem do Dia 

 
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão, e dá início à Ordem do Dia. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0554/2017, de autoria do Tribunal de 
Justiça do Estado, que autoriza a doação de fração 
de imóvel de propriedade do Estado de Santa 
Catarina ao município de Criciúma e adota outras 
providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0060/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
secretário da Defesa Civil informações acerca das 
condições de segurança e estrutura da Barragem Foz 
do Chapecó, instalada no Rio Uruguai, entre os 
municípios de Águas de Chapecó e Alpestre-RS. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0061/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Fazenda informações sobre os benefícios de 
gaveta, citado durante a Sessão Especial nesta 
Casa. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

João Amin. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0062/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Segurança Pública informações acerca da 
possibilidade de retirada dos veículos abandonados 
nas imediações da 2ª Delegacia de Polícia Civil de 
São José. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

João Amin. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0063/2019, de autoria 

do deputado Nazareno Martins, solicitando ao 
secretário da Saúde informações sobre repasse de 
recursos para o Hospital Santa Cruz de Canoinhas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0064/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Casa Civil informações acerca de repasses que 
possuam como objetivo fomentar atividades 
carnavalescas. 

 Em discussão. 



Discutiu a presente matéria o sr. deputado 
João Amin. 

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0065/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 
do Deinfra, informações acerca das obras 
realizadas pelo Governo do Estado de Santa 
Catarina que se encontram paralisadas e o motivo 
da respectiva paralisação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0066/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de Justiça e Cidadania informações sobre a 
suspensão da licitação que tem como objetivo a 
construção da penitenciária de São Bento do Sul. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0067/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Educação informações acerca da situação da 
Escola Básica de Araranguá, localizada na Avenida 
Getúlio Vargas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0068/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
da Saúde informações acerca das medidas que estão 



sendo tomadas pela baixa cobertura vacinal contra 
sarampo. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0069/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca das 
obras que estão sendo realizadas no prédio 
principal do Governo do Estado, especialmente 
acerca dos motivos que levaram a administração 
pública a realizar estas obras e valores que serão 
gastos. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0070/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca dos 
requisitos para que os hospitais estaduais 
realizem cirurgia de adenóide. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0071/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 
do Deinfra, informações acerca da emissão da ordem 
de serviço de supervisão das obras que serão 
realizadas nas pontes Pedro Ivo Campos e Colombo 
Salles. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0072/2019, de autoria 

da deputada Ada De Luca, solicitando ao secretário 
de Estado da Educação, informações acerca do 
número de escolas da rede pública estadual de 
ensino que possuem Plano de Proteção Contra 
Incêndio. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0073/2019, de autoria 

do deputado Sargento Lima, solicitando ao 
secretário da Saúde informações acerca da 
existência de convênio firmado com o Hospital 
Santa Cruz de Canoinhas para repasse de recursos 
financeiros. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0074/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
secretário de Estado da Casa Civil, informações 
acerca das condições de segurança e estrutura da 
Barragem Foz do Chapecó, instalada no Rio Uruguai, 
entre os municípios de Águas de Chapecó e 
Alpestre-RS. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0075/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 
secretário de Estado da Fazenda, informações 
acerca da quantidade de servidores desta 
Secretaria que recebem auxílio-combustível. 

 Em discussão. 



Discutiram a presente matéria os srs. 
deputados: Marcius Machado, Bruno Souza e Ismael 
dos Santos. 

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0076/2019, de autoria 

do deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 
secretário de Estado da Educação, informações 
acerca das Políticas de Prevenção à Violência 
contra Educadores na rede de ensino fundamental e 
médio do Estado de Santa Catarina. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0047/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao governador do estado 
para que sejam firmados convênios entre o Estado e 
os municípios de forma a viabilizar gratuitamente, 
castrações, cirurgias e vacina, bem como a 
implantação de um Samu para os animais. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0048/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, apelando ao Governador do Estado 
pela manutenção da Gerência Regional de Saúde do 
município de Concórdia. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0049/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, cumprimentando o cabo da PM 
Willian Olivo de Souza, de Videira, pelas 



orientações prestadas, por meio telefônico, 
salvando a vida de uma criança que estava com as 
vias aéreas obstruídas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0052/2019, de autoria do deputado 

Fabiano da Luz, manifestando apelo ao Presidente 
da República e demais autoridades, pela rejeição 
da Medida Provisória n. 871/2019. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Fabiano da Luz.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada com voto contrário dos srs. 

deputados: Bruno Souza e Ivan Naatz. 
Moção n. 0053/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando o senhor Gustavo 
Elias Lohmann, pela posse no cargo de Gerente 
Municipal de Agricultura. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0054/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando a Apae do município 
de Lindóia do Sul, pelos 27 anos de fundação desta 
Associação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0055/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando ao presidente do 
Tribunal de Justiça de Santa Catarina, apelo para 



que todas as serventias do Estado ofereçam 
atendimento ao público no horário de intervalo 
intrajornada. 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Marcius Machado e Maurício Eskudlark. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0108/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado, solicitando ao gerente 
das empresas Claro, TIM e Oi, a ampliação das 
redes de telefonia fixa e móvel, na localidade de 
Barreira, km 275 da Rodovia BR-116, no município 
de Capão Alto. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0114/2019, de autoria do 

deputado Bruno Souza, solicitando a Arteris 
Autopista Litoral Sul, o cronograma atualizado das 
obras contratadas e relação de todas as pendências 
burocráticas para execução e entrega das obras. 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Bruno Souza; Jair Miotto e Fabiano da 
Luz. 

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0116/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando ao presidente do 
DNIT, informações acerca das erosões e 
deslizamentos ocorridos nas proximidades do km um, 
nas obras de extensão da BR-282, entre o município 
de São José e as pontes que ligam a parte 
continental e insular de Florianópolis, chamadas 
de "terceiras pistas", na Via Expressa. 

 Em discussão. 



Discutiu a presente matéria o sr. deputado 
Jair Miotto. 

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0109/2019, de autoria do 
deputado Ivan Naatz; 0110/2019, de autoria do 
deputado Neodi Saretta; 0111/2019, 0112/2019 e 
0113/2019, de autoria do deputado Jerry Comper; e 
0115/2019, de autoria do deputado Padre Pedro 
Baldissera.  

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0133/2019, de autoria do deputado José Milton 
Scheffer; 0134/2019, 0153/2019 e 0154/2019, de 
autoria do deputado Neodi Saretta; 0135/2019, 
0136/2019 e 0141/2019, de autoria do deputado João 
Amin; 0137/2019 e 0138/2019, de autoria do 
deputado Jerry Comper; 0139/2019, de autoria do 
deputado Sargento Lima; 0140/2019, de autoria do 
deputado Sergio Motta; 0142/2019, de autoria do 
deputado Jair Miotto; 0143/2019, de autoria do 
deputado Padre Pedro Baldissera; 0144/2019 e 
0145/2019, de autoria da deputada Ana Campagnolo; 
0146/2019, de autoria da deputada Paulinha; 
0147/2019, de autoria do deputado Fernando 
Krelling; 0148/2019, de autoria do deputado 
Maurício Eskudlark; 0149/2019 e 0150/2019, de 
autoria da deputada Ada De Luca; 0155/2019, de 
autoria do deputado Marcius Machado; e 0156/2019, 
de autoria do deputado Dr. Vicente Caropreso. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Comenta que o 
Supremo Tribunal Federal-STF, em 12 de setembro de 
2018, julgou e considerou que o chamado 
Homescholing, educação domiciliar, é 



constitucional, só depende de regulamentação 
especifica para a sua prática. Cita que este tipo 
de ensino já acontece em mais de 62 países, e que 
em Santa Catarina tem cerca de mil alunos com 
famílias que aplicam a educação domiciliar, porém, 
estas famílias são perseguidas pelo Conselho 
Tutelar e pelo Ministério Público, por escolherem 
o que acham melhor para os seus filhos. Por isto, 
informa que protocolará na Casa o Projeto 02/2019, 
que tem como objetivo legalizar a prática do 
Homescholing, salientando que é o primeiro estado 
do Brasil com esta iniciativa. Destaca que 
ocorreram duas reações após a proposição do 
projeto, alguns pais mandaram mensagens de 
agradecimento pela iniciativa, porém, outros com 
reação mais ruidosa não concordaram com este tipo 
de educação. Argumenta que muitas pessoas criticam 
porque não sabem, não conhecem a prática do 
ensino, e que quando tiverem conhecimento vão 
acabar entendendo o objetivo do mesmo.  

 Encerra, solicitando apoio aos colegas 
parlamentares para aprovação do seu projeto. 
Acrescenta que ninguém quer acabar com o ensino 
tradicional, desmontar escolas. Para alguns pais é 
um ato de dedicação extrema aos seus filhos. 
[Taquígrafa: Ana Maria]   

 
 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Lamenta 

a notícia do falecimento do senhor Mauro Ivan 
Frizzo, que era secretário municipal em Campo Erê, 
estendendo sentimentos a todos os familiares.  

 Também traz a preocupação do extremo oeste com 
a Celesc, que está encaminhando o encerramento da 
gerência regional de São Miguel do Oeste e de 
Concórdia, querendo centralizar tudo em Chapecó. 
Entende que é impossível atender todo o oeste 
desta forma, e a economia que será feita, de R$ 
200 mil anuais, não justifica tal mudança. 

 Acredita que essa não é a visão do governador 
Moisés, e o deputado Mocellin tem se empenhado em 
encontrar um bom termo para resolver esse impasse, 
entretanto, relata que no final de semana foi 
procurado por empresas que utilizam o serviço, e 



também por servidores da Celesc que demonstraram 
sua preocupação.  

 Não concorda com essa medida por entender que 
o município de Chapecó e os vizinhos serão 
priorizados no atendimento, mas os demais terão 
muita dificuldade. Espera que, se a presidência da 
Celesc continuar com essa determinação, o 
governador intervenha e adote providências, porque 
considera inadmissível a extinção das regionais da 
Celesc. 

 Ressalta que é importante a manutenção de 
microrregiões em todas as áreas, exemplificando 
com as regionais da Saúde, que são indispensáveis 
para atender os municípios da região nas demandas 
que a secretaria da Saúde municipal não consegue.  

 Entende a necessidade de enxugar a máquina do 
estado, porém manifesta-se contrário a extinção 
das gerências regionais também na Saúde, onde o 
ideal é levar tratamentos para próximo do cidadão. 
Ressalta a importância de manter a Celesc 
regionalizada, valorizando o pequeno produtor em 
suas necessidades.  

 Entretanto, concorda que, para racionalizar os 
custos do estado, algumas regionais devam ser 
fechadas. Enaltece a atitude do governador, que 
acabou com a Secretaria de Segurança, 
estabelecendo um colegiado da Segurança Pública, 
com as decisões sendo tomadas em conjunto, o que 
centralizou e agilizou as informações. Demonstra 
certeza no discernimento do governador Moisés para 
fazer o melhor por Santa Catarina, acreditando que 
ele está no caminho certo.  [Taquígrafa: Sara]  

       
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente, à hora regimental. 
[Taquígrafa: Sara] [Revisão: Taquígrafa Sara]    


